

“一次办成”重在质效并举

郝迎灿

不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，提振锐意进取、担当有为的精气神

凝心聚力促发展，驰而不息抓落实。习近平总书记强调，“紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进”。当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展。着眼于各地强化宗旨意识、以新气象新作为推动高质量发展取得新成效，本版今起推出系列评论，与广大读者一起关注转作风促发展的基层实践，汇聚奋进新征程、建功新时代的智慧和力量。

—编者

辽宁大连，一家企业准备上市，需开具20多份无违规证明。这是企业上市及后续经营管理中涉及的高频政务事项，需不同部门分别出具，且出具时间要求同期。怎么开？好不好开？需要多久？企业曾有疑虑，“办起来，不容易”。

这一天，记者跟随一家企业的综合办主任刘洋，来到金普新区政务服务中心大厅。顺着指引，走到“帮代办”区域，只见一个窗口前立着“无违规证明一件事”标识牌。先提交材料，再核实确认，十几分钟后，刘洋被告知：申请已受理。

以往要跑20多个部门、耗时1个多月的情况，并未出现。根据网上公布的事项清单，提前准备好相关材料，到窗口就能“一站受理”。更让刘洋没想到的是，仅仅7个工作日就领到了上市企业无违

规证明。他连连感慨：“这个新窗口，太方便了！”

办事方便，效率提高，得益于事项整合、流程优化。企业要发展，许多政务事项高频出现，对办事质效提出了新要求。围绕企业关切，今年2月起，金普新区在政务服务中心大厅专设“一件事”窗口，让企业只跑一次就能办成事。在政务服务事项、流程等方面的结构性优化，显著提升了服务便捷度，提高了群众满意度。

便不便捷、满不满意，由“多”到“一”的转变就是答案。上市企业无违规证明、开办饭店、新生儿落户、公积金提取……对企业群众来说，这些虽是“一件事”，以前却需跨部门、跨层级办理。“一件事一次办”，正是将多个部门相关联的“单项事”整合为企业和群众视角的“一件事”，让企业和群

众办事实现再升级：由到每个政务服务机构“最多跑一次”，转变为“一件事最多跑一次”；由“多地多窗多次”，转变为“一地一窗一次”。“一件事”窗口虽小，但办出了服务效率，办到了企业和群众心坎上，促使营商环境进一步优化。

如今，吸引投资的一个重要原因，就是营商环境持续优化。纵观辽宁改革优化营商环境的实践，“一”是关键词。一次告知、一表申请、一套材料、一窗(端)受理、一网办理、一次办好……紧贴经营主体和广大群众需求，推行“一件事一次办”集成服务，减时间、减环节、减材料、减跑动，实现了最大程度便民利民。

好做法映照好作风，但作风建设永远在路上。当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党

深入开展，广大党员、干部要学思想、见行动。眼下，辽宁经济社会发展任务艰巨，仍需加快产业结构调整步伐、提高开放合作水平、补齐保障和改善民生短板，等等。只有增强责任感和使命感，不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，提振锐意进取、担当有为的精气神，下好先手棋，以一流服务营造一流营商环境，才能做大经济总量、激活现有存量、吸引更多增量，推动各项事业取得新进展新突破。

年初以来，沈阳主动作为、靠前服务，选派1万余名领导干部，联系服务2万余家重点企业和项目。这是为企业发展壮大搭“梯子”、筑“跑道”的有力之举。着眼未来，以改革深化带动营商环境优化，营造尊商敬商、亲商安商的良好环境，必能更好激发各类经营主体的活力，助力经济社会高质量发展。

(作者为本报辽宁分社记者)

现场
评论
实干担当促发展①

人民时评

防患于未然，始终保持利剑高悬、重拳出击的监管态势，才能确保药品安全

严厉打击通过网络违法违规销售药品行为，严厉打击无证生产经营药品、销售回收药品、从非法渠道购进药品等行为，对严重违法违规企业有关负责人实施联合惩戒、行业禁入、从业禁止……不久前，国家药监局启动为期一年半的药品安全巩固提升行动，旨在进一步规范药品市场经营行为，有效排查化解药品安全风险隐患，更好保障群众用药安全。

习近平总书记强调：“要切实加强食品药品安全监管，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，加快建立科学完善的食品药品安全治理体系，坚持产管并重，严把从农田到餐桌、从实验室到医院的每一道防线。”近年来，我国药品安全形势总体稳定。从治理体系看，药品管理法、《药品注册管理办法》、《药品召回管理办法》等一系列法律法规不断出台和修订，为药品安全保驾护航。从治理能力看，全国药监系统不断提升监管能力，加大药品监管力度。2022年，全国药监系统共查处“两品一械”案件15.36万件，消除了一批风险隐患，维护了药品市场秩序。

药品是治病救人的特殊商品，药品安全无小事。要清醒看到，我国药品产业规模很大，药品研发、生产、运输、销售等环节的经营主体数量庞大，监管难度大，安全风险始终存在。国家药监局公布的数据显示，截至2022年底，全国共有药品生产企业7974家、药品经营企业64.39万家。随着经济发展，更多经营主体将进入药品产业。要严格市场准入，做好药品上市和生产经营许可审批，从源头上保障药品质量安全。同时，要压实药品经营主体责任，完善内部质量控制，加强风险隐患自查，通过普法培训、警示约谈等方式加强引导，督促企业建立健全质量管理体系。防患于未然，始终保持利剑高悬、重拳出击的监管态势，才能确保药品安全。

近年来，各地药监部门多次开展药品安全专项整治行动，对违法犯罪行为起到了有力的震慑作用。要总结好专项整治行动的有益经验，将其落实到常态化监管中，持续保持监管的高压态势，让铤而走险者没有空子可以钻。针对农村和偏远地区药品安全水平较低、风险隐患较多等问题，要加强监管力度，以检查核查、监督抽检等方式全面排查风险隐患，对于排查到的违法犯罪行为要严厉打击，确保药品安全可靠。

随着信息技术的发展，药品经营新业态也在不断出现，比如网络售药、微商、网络代购、直播售药等，经营行为点对点，隐蔽性强，安全隐患大。面对新形势、新任务，药监部门要加强监管能力建设，应用大数据、人工智能等新技术，加强跨部门信息共享，提高监管的自动化、智慧化水平，最大限度消除监管盲区，让新业态在安全的轨道上更好发展。

药品安全责任重于泰山。防范化解药品安全风险隐患不可能一劳永逸，需要久久为功。坚持以人民为中心，严格市场准入，不断加大药品监管力度，提升监管能力，查风险、堵漏洞、补短板，牢牢守住药品安全底线，一定能保障群众用药安全，助力建设健康中国。

来论

强化安全出行意识

北京市朝阳区 韩春瑶

首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准，兼顾成人儿童头型，新增多项安全性能指标……不久前，强制性国家标准《摩托车、电动自行车乘员头盔》正式实施，进一步细化了产品规格，提高了安全要求，引发社会关注。

我国摩托车保有量近1亿辆，电动自行车保有量超3亿辆，它们已成为居民日常出行的重要交通工具。正确佩戴安全头盔，可以有效降低因发生交通事故导致的伤害。一段时间以来，市场上的头盔产品质量参差不齐，部分劣质头盔存在较大安全隐患。“新国标”的实施，不仅有助于摩托车、电动自行车乘员提高安全防护意识，也能引导消费者选用符合安全标准的头盔产品。

保障出行安全，事关每个人的切身利益，也需要大家共同努力。交通管理部门持续加强监督和引导，相关企业主动压实责任，全社会提高安全出行意识，自觉遵守相关规定，才能更好地消除安全隐患，进一步筑牢安全防线。

让格式条款更公平

吉林省长春市 刘温馨

“促销商品概不退换”“本店拥有最终解释权”……一些对消费者不利的格式条款，在生活中很常见。不久前修订出台的《合同行政监督管理办法》，对利用不公平格式条款侵害消费者权益的行为作出了禁止性规定。

市场交易中，消费者因为信息不对称往往处于弱势地位。现实生活中，一些经营者往往利用格式条款，作出减轻或者免除自身责任、加重消费者责任、排除或者限制消费者权益的规定。这显然有违公平交易原则，也破坏了市场秩序。多措并举加强对格式条款的规制，要求经营者在使用格式条款时以显著方式提醒消费者注意，制定合同示范文本供社会公众免费阅读、下载和参照使用，才能切实保障消费者的知情权、自主选择权等。

合同公平，买卖双方才能公平合理地履行权利义务。让格式条款更公平，从合同订立时就规避消费陷阱，让消费者敢消费、愿消费，商品要素资源流动才会更顺畅，市场活力才会持续释放。

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）
本版责编：刘天亮 盛玉雷 孟繁哲

牢牢守住药品安全底线

申少铁

暖闻热评

为航空强国建设注入青春能量

袁千里

【人物】西昌卫星发射中心火箭燃料加注系统指挥员王耀莹

【故事】今年5月17日，搭载着北斗三号工程高密度组网后首颗备份卫星的火箭发射成功。在这次任务中，西昌卫星发射中心火箭燃料加注分队的90后指挥员王耀莹完成了自己的第九十次火箭燃料加注任务。工作7年来，王耀莹和他所在的团队圆满完成了西昌卫星发射中心每一次火箭燃料加注任务，守护着一颗颗中国卫星飞向太空。

【点评】

火箭燃料为火箭升空提供源源不断的动力，燃料加注是火箭发射前至关重要的一道程序。“我们为火箭注血液，我们为火箭插翅膀……”这是西昌卫星发射中心燃料加注分队的队歌，生动体现了燃料加注工作的重要性。

练就扎实本领，才能勇挑重担。燃料加注工作难度极大，加注时，队员们不仅要保证燃料的高纯净度，还要确保燃料输送的安全性和精准度。“真功夫都是苦练来的，硬功夫都是苦磨来的”。一遍遍看图纸学原理，做到加注流程图烂熟于心；练习拆装管路，一天拧上百个螺栓；烈日下身着几十斤重的装备进行演习，裤管里都是汗水……王耀莹和队员们日复一日练习，反复磨炼本领，把每一个动作练成肌肉记忆，确保了一次次任务的安全无误。

急难险重见担当。加注火箭燃料，危险性极高，但必须做到分毫不差。火箭燃料易燃易爆，还具有强腐蚀性和毒性，从转

注、打回流、软管连接、全系统气检到任务完成后的撤收，任何一个环节，有一丝一毫的大意就可能造成灾难性后果，但加注队员们没有退缩。王耀莹说：“再危险的工作总有人去干。”2020年，一颗卫星在临发射前的测试过程中发现技术问题，需要将400多吨燃料泄出后，才能重启发射任务。面对这一从未遇过的考验，王耀莹和队员连续3天反复研究，8次模拟演练，把泄出方案细化到分钟级，精确到每一个动作、每一句口令。经过20多个小时的奋战，他们成功将燃料泄回贮罐，保证了卫星的成功发射。

常年在这样的环境下工作，身体和精神都面临着难以想象的压力，加注队员们却没有一句怨言。“能在这么重要的岗位为航天事业作贡献，是一种巨大的荣耀。”这是王耀莹的选择，也是加注队员们的心声。这群平均年龄不到27岁的青年航天人，顶“风云”、举“北斗”、托“嫦娥”，以过硬的实力创造了一次又一次成功，成为托举火箭腾飞的金牌团队，充分展现了青年人的担当。无论在什么样的岗位、处于什么样的位置，只要不懈奋斗、向着梦想奔跑，青春就能发光发热，青年就能成长成才。

习近平总书记指出：“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，中国青年才会有力量，党和国家事业发展才能充满希望。”在航天强国建设中，在乡村振兴的舞台上，在抗灾抢险的第一线，越来越多青年人挺身而出，成为推动国家发展的重要力量。相信在一代代青年的接续奋斗中，中华民族伟大复兴的中国梦一定能早日成为现实。



两只藏羚羊在可可西里卓乃湖区域活动。

新华社记者 张宏祥摄

我国野生植物健康状况有所改善，脊椎动物受威胁状况的恶化趋势有所减缓，近500种野生动植物受威胁等级下降……不久前发布的新版《中国生物多样性红色名录》，实现对我国现有分布的高等植物、脊椎动物生存状况的全面评估和更新，为加强生物多样性保护夯实了科学基础。

这正是：
新版名录发布，
保护成效显著。
汇聚多方力量，
筑牢生态基础。

闫伊乔文

把思想政治工作贯穿教育教学全过程

唐铮

好思政课，是培养一代又一代社会主义建设者和接班人重要保障。要深刻把握推进大中小学思想政治教育一体化建设的意义与内涵，用社会主义核心价值观铸魂育人，完善思政工作体系，让思政教育入耳入脑入心，引导学生树立坚定的理想信念。

创新教育理念，优化课程体系。上好思政课，必须推动各类课程与思政课同向同行，形成协同效应。推进思政教育一体化建设，还要做好教学体系、教材体系、学科体系、管理体系的协同构建，将国家认同、文化自信等思政教育导向有机地融合在课程框架中，以潜移默化、春风化雨的方式，将价值塑造、知识传授和能力培养紧密融合。

立足现实状况，树立创新思维。好的

思政工作应该像盐，但不能光吃盐，最好的方式是将其溶解到各种食物中自然而然地吸收。当前，思政工作的环境和对象都发生了很大变化，新一代青少年具有鲜明的性格特点、时代特征和广阔的国际视野。用时代话语、生活话语讲好中国故事，把道理讲深、讲透、讲活，学生才会真正地爱其师、知其理、懂其道。广大教师要不断贴近学生思想实际，结合青少年兴趣点和接受习惯，积极探索和创新教育方式、人才培养模式，增进话语共通、思想共识、心灵共振。

提升教师素质，加强队伍建设。上好思政课，要坚持教育者先受教育。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，只有首先在思政课教师心中扎下根，

才能在学生心中开花结果。开展思政教育，教育者自身首先要明道、信道，增强理论功底、业务能力与人格魅力，真正做到思学生之所想，答学生之所疑，解学生之所惑，才能更好承担起学生健康成长指导者和引路人的责任，更好适应和满足学生成长需求、社会进步需要和时代发展要求。

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。推进大中小学思政教育一体化建设，是广大教育工作者必须解答好的时代课题。因事而化、因时而进、因势而新，积极创新教育理论和方式方法，引人以大道、启人以大智，才能培养出更多堪当民族复兴重任的时代新人，为中国式现代化建设提供有力人才支撑。

(作者为中国人民大学新闻学院教授)

因事而化、因时而进、因势而新，积极创新教育理论和方式方法，引人以大道、启人以大智

不久前，中共中央政治局就建设教育强国进行第五次集体学习。习近平总书记在学习时指出：“坚持改革创新，推进大中小学思想政治教育一体化建设，提高思政课的针对性和吸引力。”这为我们更好开展思政教育指明了前进方向。

锚定根本任务，凝心铸魂育人。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，重在塑造学生的价值观，这一点必须牢牢抓住。教师不能只做传授书本知识的教书匠，而要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”，坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程。在小学、中学、大学循序渐进开设思政课、上